

## 乡愁

或曰：在城里长大者无乡愁可言。非也。一名女生写道：从小填表，我总在籍贯一栏中填入“湖州”。每当爸妈念叨起那里的生活是如何的惬意，便引起我的思念和想象，因始终未能回去探视一下，心中不免有些苦闷。

自古文人多乡愁，爱写乡愁。“日暮乡关何处是，烟波江上使人愁”一句大概是最能引人共鸣的了。触发诗人乡愁的，是那四起的沉沉暮色和弥漫江面的茫茫烟霭，此刻，鸟在归林，船在返航。然漂泊天下游子的故乡又在何方？这句诗将人们心里那点点乡愁表现得豪放恣肆，真乃千古佳句也。

乡愁，是植根于意识深处的家国情怀和文脉延亘。也许，人皆有这样的感受：偶见一样久违的家乡小吃，便会急于品尝，其滋味堪比任何美食；在陌生的城市，忽闻一串乡音，会陡然而生一种如遇故知的亲切感。乡愁是一种痛，一种美丽的隐痛，但一旦得以化解，则会感到莫大之快慰。

对于乡间长大的人来说，回老家过年，可消解累积了一年的“乡愁”，温润内心最敏感最柔软的地方。现在，“反向春运”即父母到城里来过年，颇获赞许。其实，它不仅无法消解年轻一代的乡愁，还容易给老一代人带来乡愁。

德国哲人赫尔德说，乡愁是一种最高贵的痛苦。此话何解？

——乡愁之苦是因内心的审美需求未能满足而产生，乡间的过往小事，经时间酝酿而成美好，思念中伴有无法释然的苦涩。

——乡愁是由于赤子之情未能找到归依和寄托而产生的惆怅，有一种凄美之苦，只好在梦中去求索了。

——乡愁是难以向人诉说一种悲凉，只能在心中独自默默品尝。

开头说到的那女孩告诉我，终有机会同其母回了一次故里，说这是一次她感到最愉快的旅行。我说：人生的苦与乐，互为依存，相辅相成也。



## “心织”和“舌耕”

宋仲铮

传世佳作《滕王阁序》让作者王勃名声大噪，这一年他24岁。在“豫章故郡、洪都新府”（豫章和洪都是一个地方，即今南昌市）大出风头后，他继续南下，去交趾（今越南）看望他被贬的父亲。随后，厄运就降临到他头上了。次年，也就是上元三年（公元676年），王勃便踏上归途，北上归家。当时正值夏季，南海风急浪高，王勃不幸溺水，惊悸而死，给这个官二代25岁的人生画上了休止符。

大才子写文章极有个性。《新唐书·王勃传》记载：“勃属文，初不精思，先磨墨数升，則酣饮，引被覆面卧，及寤，援笔成篇，不易一字，时人谓勃为腹稿。”

王勃是初唐四杰（王勃、杨炯、卢照邻、骆宾王）之首，就他的才学，《新唐书·王勃传》所说应该不虚。

可是，“引被覆面卧”是什么被？即使是锦衾，覆面也会透不过气，二氧化碳中毒倒不至于，可是这样睡觉，呼吸不畅，脑子不缺氧嘛。他倒好，醒过来（及寤）后，就下笔千言，而且一字不改。一如他当众泼墨挥毫，写《滕王阁序》，真是才气逼人，不逊曹子建，远超李太白。

可是，他写《滕王阁序》前并没有“酣饮”，更没有“引被覆面卧”呀。难不成宋祁、欧阳修等记载有误？

与王才子“心织”有着异曲同工之妙的是贾逵的“舌耕”。

汉代经学家贾逵以教书为业，“门徒来学，不远万里，或襁负子孙，舍于门侧，皆口授经文。”因此，他家里“积粟盈仓（相当于现在存折上的一大串存款数字）”，有感而发：“逵非力耕所得，诵经倦倦，世所谓舌耕也。”此前知道“舌战群儒”，今知三寸之舌除了战、亦可耕，这是熔兵为犁了嘛。今人动辄说“笔耕不辍”，殊不知“笔耕”是由“舌耕”来的。这段故事见于王嘉《拾遗记·卷六·后汉》。由此可见，当时的脑力劳动（舌耕）并不比体力劳动（力耕）报酬低，甚至更高。

贾逵这哥俩也是极具天赋的才子，而且过目成诵、过耳不忘。5岁的时候，他姐姐抱着他站在篱笆外面，听邻居的孩子读书，他就能一字不漏地记下来（“闻邻中读书，且夕抱逵隔篱而听之”）。所以，这个“插班生”10岁能背诵“六经”也就不足为奇了。这就说明，早期教育对于开发智力是极其重要的。但我一向不认可“不能输在起跑线上”的说法，试想想，飞机和汽车起步谁快？但汽车速度赶得上飞机吗？可见，起跑速度仅仅是其中之一耳。

不管是“心织”还是“舌耕”，那都是禀赋极高者才能做到的，至于我等庸常之辈，还是相信百分之九十九的汗水加百分之一的天才吧。

## 荷间雨（外一首）

费 碟

## 荷间雨

因何泪水印天云？  
敢叫荷间雨作魂。  
驾雾巡空高探宇，  
归属民众变昆仑。

## 荷与塘

荷塘互染比清醇，  
视若当年将相魂。  
绿意酬天仙境在，  
皆将纯义铸乾坤。

搬家时，旧信札处理或遗失不少，而与吴老相关的有心留下了，聘请常年法律顾问合同、授权委托书、纪念封，以及自1997年至2007年间的许多书画展请柬，甚至一些旧报纸。

有幸与吴长邺先生相识是在1993年，吴老的长子吴超东瀛学成归国后有志在家乡安吉投资

实业，法律方面受到我些许帮助，由此吴老知道了“虞律师”。与吴老真正交往始于1997年，那年有人登报声称其拥有一方吴昌硕篆刻的“大吉羊”印章，随即利用媒体大肆炒作，并以该“天下第一章”牟利，一个钤印收费上千元。消息一出即引发吴昌硕后人的质疑与愤慨，经鉴定认为此印章为赝品，决定聘请律师通过司法救济途径维权，此举得到上海吴昌硕文化艺术研究协会的支持。出于保护文化艺术的纯洁性以及维护艺术家正当权益的一份责任与担当，我毅然接受了此案。其间，对案件的调查需要花费很多时间和精力，找到操刀刻章人更非易事。在超兄的协助下，几经奔波

调查后，功夫不负有心人，终于锁定了假冒印章“出炉”的基本事实，并拜访了程十发、钱君匋、曹简楼、曹用平、王公助、高式熊以及协会领导等沪上大家，邀请部分知名艺术家和新闻媒体在律所研讨座谈，最终得出了与之前鉴定结

写在吴长邺先生诞辰100周年之际

虞咏霖

果完全相同的结论。嗣后，我经吴老和超兄授权在报刊上发表律师声明，《新民晚报》也刊登了题为《本市金石界学者、专家发表见解“大吉羊”是伪劣假冒印章》的记者专题报道。由于证据确凿，社会舆论一边倒地谴责造假，尤其在我

的律师声明甫一发表，造假者便销声匿迹、偃旗息鼓，再不敢招摇过市。一枚赝品“大吉羊”没让造假者牟取暴利的企图得逞，反倒激发了我与吴老间的忘年交谊，成为我叩开艺术殿堂大门的“敲门砖”，使我能够有幸近距离接触吴老和那么多文化艺术界的精英翘楚。

吴老名志源、字长邺，祖籍浙江安吉，生于1920年6月，为西泠印社首任会长、我国近代史上以诗、书、画、印四绝称雄一世的宗师吴昌硕之幼孙。吴老能书擅画，毕其一生以继承并弘扬吴昌硕文化艺术为已任，与父亲吴东迈及家人将吴昌硕仅存世一枚的篆而未刻印、田黄印章及其他家藏珍品捐赠给西泠印社，又数次将吴昌硕

与海上诸名家作品捐赠给上海博物馆、浙江博物馆、上海美术馆，以及在安吉、余杭、昌硕先生故居鄣吴村等地的吴昌硕纪念馆。1990年创设的上海吴昌硕文化艺术研究协会和2010年迁至沪上浦东陆家嘴金融贸易区的上海吴昌硕纪念馆，

吴老无一不是倾其心力。吴老在长子书法家吴超、幼子

画家吴越兄弟俩陪同下多次赴日本办展讲学，传播祖国博大精深的传统文化与吴昌硕艺术。《我的祖父吴昌硕》一书扉页上，吴老题写“虞咏霖大律师惠存，吴长邺赠”的墨香至今犹存，这本以中日双语发行的书籍已成为后人研究吴昌硕艺术的重要学术资料。我与吴老之间的话题很广。吴家在“文革”初期因系吴昌硕后人被猝不及防抄家两天两夜，家藏字画被毁十之八九。当时吴老被错划成“反革命”，家中每人仅10元生活费。

“文革”前废品回收站收废纸是7分钱一斤，后随着破“四旧”抄家降到1分钱一斤。为补贴家用，吴老无奈将抄家时被毁坏的字画书籍，由吴超兄妹在雁荡路废品回收站排了两天队，过秤六百余斤，得款六元九角。历史上沉重一页早已翻过，但在言谈中，却看不到吴老过多的哀怨，豁达乐观和对艺术的眷恋始终是吴老的最爱：“要学习昌硕大师的为人，仁厚待人，宽厚待人，厚实求艺，厚积薄发，不图虚名，不浮躁。”

吴老名志源、字长邺，祖籍浙江安吉，生于1920年6月，为西泠印社首任会长、我国近代史上以诗、书、画、印四绝称雄一世的宗师吴昌硕之幼孙。吴老能书擅画，毕其一生以继承并弘扬吴昌硕文化艺术为已任，与父亲吴东迈及家人将吴昌硕仅存世一枚的篆而未刻印、田黄印章及其他家藏珍品捐赠给西泠印社，又数次将吴昌硕



澳门老街（水彩画） 荣德芳

2006年我有幸成为韩天衡先生的豆庐入室弟子时，吴老虽未能参加我的拜师仪式，但仍不忘谆谆教诲，嘱咐我要让自己先修炼得“厚重”起来，“这样依笔下的作品自然会得醇厚，会有意境、有韵味！”还曾聊到闸北山西路吉庆里923号（解放后的门牌号为山西北路457弄12号）吴昌硕故居，吴老的出生地。1913年吴昌硕70岁时迁居此处，

1927年11月29日（农历十一月初六）吴昌硕在此悄然逝世，享年八十四岁。而最后的十四个春秋，实为昌硕先生的重墨浓彩，标志着昌硕先生艺术上新的里程碑。我记得吴老谈话时眼里的泪花，体会到一位古稀老人内心深处的希冀。现可告慰吴老的是，闸北、静安两区合并后，故居改建成立纪念馆的美好愿望已指日可待。

吴老是上海市文史研究馆馆员，2006年始我有幸担任该馆的常年法律顾问，也是吴老与他的同门师弟，我的另一位忘年交好友曹用平馆员共同“保媒”的成果。关心馆员成了我的份内之事，我成了老艺术家们在法律上保驾护航的“法师”，自然也是生活中的“小朋友”。一次，我带了水果去上海市徐汇区中心医院探望正在养病的吴老。走进病房就见吴老正坐在高高的床沿上和超

兄闲聊。看到我带的香蕉，超兄紧张起来，马上告劝吴老香蕉吃了血糖会高。但没料到吴老一面让我坐在他身旁，一面仰起脸认真地听着超兄唠叨，却伸出手悠悠地掰下一根香蕉，慢条斯理、不由分说品尝起来，而且两条腿在床沿悬空着晃来荡去，那份“虚心接受坚决不改”的调皮满足神态，现在回想起来还是那么惬意暖心。

2009年12月16日，我崇敬的吴老到天国办展论艺去了，享年九十高寿。以往的每年正月初一大清早，我总是头一个来到南昌路50弄2号三楼吴老家拜年，如今去楼空难免惆怅。令人欣慰的是，这里现已改建为保持当年原貌的吴老纪念旧居，朴实高洁，可供人们瞻仰学习。

## 香茗宜人

香唐云扇面《香茗图》，画砂壶一把，兰花一枝。吴人陆玑《毛诗草木鸟兽虫鱼疏》里云“蜀人作茶，吴人作茗”。意思是，地域不同，说法不一样，其实茶就是茗，茗就是茶。砂壶是用来泡茶的，茶香可想而知。香到什么程度呢？画一枝兰花让你去想。对爱喝茶的人来说，茶香胜过兰香。

## 那一声叮嘱

许桂林



我那时是很不服气的，我觉得我应该拾金不昧，把粮票交给老师或警察什么的，而母亲却剥夺了我当好人做好事的机会。再说，谁又能保证我把粮票放回去后不被别人捡走呢？而母亲却不管这些，当我回来后，她拉着对我说，我可不想那么复杂，你小，你不懂。跟着你讲什么洁身自爱人更不懂。只要你记住，从今往后，不论你在哪里，只要不是你的东西，你摸都不能摸，看都不能看！她并且要我大声地重复三遍。

母亲啊，我为什么要三遍，我重复了一遍就永远记住了。我真正属于母亲的日子只有我的童年和少年。我十七岁的时候，父亲去世了，我离开了母

亲去北方插队落户，这一走就整整五十年。从此和母亲梦里天涯。无论是下乡的坎坷岁月，还是进城后的工作变换；无论是当个普通一兵，还是后来走上领导岗位，母亲在我少年时捡拾粮票事件上对我的叮嘱让我牢记了一辈子。我也逐渐地明白了世事艰辛、人心险恶的道理，明白了母亲当年为什么说我不懂。我感恩我的母亲，她是我人生的第一个老师。我经常想，母亲当年只是给我灌输了一个老百姓都明白的最朴素的道理，那就是作为一个人，决不能有贪心，决不能不劳而获。母亲的道理，母亲的叮嘱，保佑了我一辈子。

三十一年  
不一样的母亲  
如一日服侍婆婆，明请看本栏。  
责编：殷健灵

母亲的恩泽往往并不停留在一时一事上，而是经历了世事沧桑后再回想母亲的教诲时从心灵里发出的深深的感恩之情。我的母亲是随着父亲的军工厂以家属的身份到上海的。她那时从北方的农村来，还是放开的小脚；她也没有上过什么学，仅有的一点文化还是扫盲班得来的。但是，母亲很会讲故事，很会唱儿歌。她讲的故事，唱的儿歌都是北方农村版的，都是浓浓的乡村风味。她从我童年起对我的教育更是奇特，那就是以泪说教。她从来不大声地责骂我，她也从来不用巴掌惩罚我，只要我不听话，只要我上进，只要我偷懒，她就会把我拉过去，也无需排练，立刻就会泪如雨下，哽咽不已，直到我也哭哭啼啼，下了保证才罢休。但是，只有那一

次的说教，母亲没有眼泪，而是脸色平和，声音斩钉截铁，至今还嗡嗡地响在我的耳边。事情很简单。我应该还不到十岁吧。有一天早上我从公共卫生间出来，突然发现地上有一张半斤的上海市粮票。在那个粮食供应时代，半斤粮票几乎够一个人一天的口粮了。我立马捡了起来，兴匆匆地跑回家拿给母亲看。母亲不接我手上的粮票，问我从哪里捡的。我说是在公共卫生间门口。母亲脸色一沉，手一挥，说，从哪里捡的就放回哪里去！看我一脸的疑惑，母亲声音毫不犹豫，大声说，放回去！我吓了一跳，马上老老实实地跑了回去，把粮票放回到公共卫生间门口的地面上。说实话，